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Αποστολή με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο 
                                                                                                             (ψηφιακά υπογεγραμμένο) 
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 Προς: 
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 Τµήµα Αναφορών 

 
 
ΘΕΜΑ:              «Ζηµιές από ακραία καιρικά φαινόµενα σε καλλιέργειες της Π.Ε.  

 Ηλείας» 

 
ΣΧΕΤ:       Η ΠΑΒ   843/22-2-2019 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Αναφορά που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Γ. 
Κουτσούκος, σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στις ζηµιές που προξενήθηκαν κατά την καλλιεργητική περίοδο του 
έτους 2018 από διάφορα καιρικά φαινόµενα (βροχοπτώσεις, χαλαζοπτώσεις κ.λπ.) σε 
καλλιέργειες στην ευρύτερη περιοχή της Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) Ηλείας, 
σηµειώνεται ότι διενεργήθηκαν οι απαραίτητες επισηµάνσεις, έγιναν 772 αναγγελίες 
και υποβλήθηκαν 14.811 δηλώσεις ζηµιάς εκ µέρους των παραγωγών. Το έργο των 
εξατοµικευµένων εκτιµήσεων ολοκληρώθηκε για όλες τις ζηµιές, ενώ έχουν µέχρι 
στιγµής κοινοποιηθεί πορίσµατα που αφορούν πάνω από 455 αναγγελίες. 
Παράλληλα, έχει ξεκινήσει η καταβολή των αποζηµιώσεων στους δικαιούχους, 
ασφαλιστικά ενήµερους παραγωγούς. 

 
Αναφορικά µε τη διαδικασία καταβολής των αποζηµιώσεων από τον ΕΛ.Γ.Α., 
σηµειώνεται ότι η εν λόγω διαδικασία είναι συγκεκριµένη και ορίζεται από την 
κείµενη νοµοθεσία ως εξής:  
 
 Με την εµφάνιση της ζηµιάς στην καλλιέργεια διενεργούνται οι απαραίτητες 

επισηµάνσεις, γίνονται αναγγελίες και υποβάλλονται δηλώσεις. 
 Ο Οργανισµός, εν συνεχεία, προβαίνει σε εξατοµικευµένες εκτιµήσεις. 
 Πραγµατοποιείται η επεξεργασία των στοιχείων από το αρχείο ΟΣ∆Ε, το οποίο 

αποστέλλεται στον ΕΛ.Γ.Α. από τον ΟΠΕΚΕΠΕ εντός του φθινοπώρου έκαστου 
χρόνου. 

 Κοινοποιούνται τα πορίσµατα. 
 Ακολουθεί η καταβολή των αποζηµιώσεων στους παραγωγούς, που έχουν 

υποβάλει τη ∆ήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (∆Κ/Ε) και έχουν καταβάλει τις 
ασφαλιστικές υποχρεώσεις που απορρέουν από τη ∆Κ/Ε. 

 

Σελίδες απάντησης: 3  

Σελίδες συνηµµένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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∆ιευκρινίζεται ότι κάθε στάδιο της προαναφερθείσας διαδικασίας χρειάζεται και τον 
ανάλογο χρόνο για να ολοκληρωθεί. Ωστόσο, εφόσον είναι εφικτό, ο Οργανισµός 
καταβάλλει τις σχετικές αποζηµιώσεις µετά από ένα εύλογο χρονικό διάστηµα από 
τη συγκοµιδή του προϊόντος και εφόσον έχει ολοκληρωθεί η επεξεργασία του 
αρχείου ΟΣ∆Ε. Ειδικότερα, σε σύγκριση µε τα παρελθόντα έτη, οι εκκαθαρίσεις των 
ζηµιών πραγµατοποιούνται σε συντοµότερο χρονικό διάστηµα. 

 
Πρέπει να επισηµανθεί ότι ο ΕΛ.Γ.Α., συµµεριζόµενος την αγωνία των παραγωγών για 
τις ζηµιές που έπληξαν τις καλλιέργειές τους, ανταποκρίθηκε άµεσα και µε 
υπευθυνότητα, προχωρώντας έγκαιρα στη διενέργεια των εξατοµικευµένων 
εκτιµήσεων σε όλη την Ελλάδα. Ειδικά για την Π.Ε. Ηλείας, όπου ο όγκος του 
εκτιµητικού έργου ήταν πολύ µεγάλος, σηµειώνεται ότι ο Οργανισµός ολοκλήρωσε το 
έργο των εκτιµήσεων στον προβλεπόµενο χρόνο. Συγκεκριµένα, όπως 
προαναφέρθηκε, κοινοποιήθηκαν οι πίνακες ζηµιάς και έχουν καταβληθεί στους 
δικαιούχους, ασφαλιστικά ενήµερους παραγωγούς της εν λόγω Π.Ε. αποζηµιώσεις 
ύψους 4.808.000 ευρώ περίπου, στις οποίες συµπεριλαµβάνονται οι ζηµιές στις 
καλλιέργειες από βροχοπτώσεις, ως προς το µεγαλύτερο µέρος αυτών, καθώς και οι 
ζηµιές από χαλαζοπτώσεις. 
 
Επισηµαίνεται ότι ο Οργανισµός σχεδιάζει να πραγµατοποιούνται οι πληρωµές κάθε 
µήνα, ώστε µέχρι τους µήνες Ιούνιο - Ιούλιο του έτους 2019 να έχουν εκκαθαριστεί οι 
ζηµιές του έτους 2018, για το µεγαλύτερο και σηµαντικότερο µέρος αυτών, όχι µόνον 
για την Π.Ε. Ηλείας αλλά και για όλη την Επικράτεια. 

 
Όσον αφορά στην υποβολή της ∆ήλωσης Καλλιέργειας/Εκτροφής (∆Κ/Ε) και στην 
καταβολή του αντίστοιχου ασφαλίστρου προς τον ΕΛ.Γ.Α., σηµειώνεται ότι η εν λόγω 
διαδικασία εξασφαλίζει στον παραγωγό: α) την ασφάλιση των προϊόντων του που 
πλήττονται από διάφορα δυσµενή καιρικά φαινόµενα και β) την καταβολή των 
σχετικών αποζηµιώσεων.  
 

Στο πλαίσιο αυτό, σύµφωνα µε τον ν. 3877/2010, δικαίωµα αποζηµίωσης έχουν όσοι 

αποδεδειγµένα έχουν εκπληρώσει τις ασφαλιστικές τους υποχρεώσεις, καθώς δεν 
γίνεται να συµψηφιστεί το ποσό της ειδικής ασφαλιστικής εισφοράς που απορρέει από 
την υποβολή της ∆Κ/Ε µε πιθανή αποζηµίωση του ΕΛ.Γ.Α. Για τη διευκόλυνση των 
παραγωγών, πέραν της καταβολής της ασφαλιστικής εισφοράς, ο παραγωγός έχει τη 
δυνατότητα να εξουσιοδοτήσει τον Οργανισµό να εισπράξει την εισφορά από τον 
λογαριασµό του κατά τον χρόνο που κατατίθενται σε αυτόν απαιτήσεις του, όπως 
από το δηµόσιο (ενιαία ενίσχυση κ.λπ.). Για τον λόγο αυτόν, υπάρχει σχετική 
ένδειξη στο έντυπο της ∆Κ/Ε, ώστε όποιος αγρότης θέλει, να µπορεί να 
εξουσιοδοτήσει τον ΕΛ.Γ.Α. να εισπράξει για λογαριασµό του το υπολειπόµενο ποσό 
της οφειλής κατά τον χρόνο που κατατίθενται σε αυτόν τυχόν απαιτήσεις που 
πρόκειται να του καταβληθούν, όπως προαναφέρθηκε.  

 
Πλέον των ανωτέρω, σηµειώνεται ότι από την εφαρµογή της ∆Κ/Ε που ξεκίνησε από 
το έτος 2011, µε γνώµονα την καλύτερη εξυπηρέτηση των αγροτών λόγω και της 
οικονοµικής συγκυρίας, δίδεται αρκετό χρονικό διάστηµα για την καταβολή της 

ασφαλιστικής εισφοράς. Ως εκ τούτου, για το έτος 2017 η καταληκτική ηµεροµηνία 

εµπρόθεσµης καταβολής της ειδικής ασφαλιστικής εισφοράς ήταν η 10η-10-2018 
(δόθηκαν τρεις παρατάσεις), ενώ για το έτος 2018 η καταληκτική ηµεροµηνία της 
ειδικής ασφαλιστικής εισφοράς είναι η 31η-03-2019.   
 
Οι δε παρατάσεις που δόθηκαν, καθώς και τα µεγάλα χρονικά διαστήµατα 
εµπρόθεσµης καταβολής της εισφοράς, σκοπό έχουν να δώσουν τη δυνατότητα στους 
παραγωγούς να ανταποκριθούν στην τακτοποίηση των οικονοµικών τους 
υποχρεώσεων χωρίς να χάσουν το δικαίωµα να καταστούν δικαιούχοι τυχόν 
αποζηµιώσεων που τους αναλογούν. 
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Εκ των ανωτέρω γίνεται εµφανές ότι ο ΕΛ.Γ.Α. προσπαθεί, στο πλαίσιο της κείµενης 
νοµοθεσίας, να βοηθήσει καίρια και αποτελεσµατικά τον Έλληνα αγρότη και την 
αγροτική δραστηριότητα εν γένει. Απόρροια της εν λόγω προσπάθειας είναι το γεγονός 
ότι ο Οργανισµός κάθε χρόνο εγγυάται την αναπλήρωση του απολεσθέντος 
εισοδήµατος των αγροτών εξαιτίας των καιρικών συνθηκών, όπως έγινε το έτος 2017 
όπου ο Οργανισµός στους ασφαλιστικά ενήµερους αγρότες κατέβαλλε αποζηµιώσεις 
ύψους 170.000.000 ευρώ. 
 

Όσον αφορά στον υπολογισµό του «ασφαλίστρου», σηµειώνεται ότι ο «τιµοκατάλογος 

ασφάλισης του ΕΛ.Γ.Α.» επικαιροποιείται κάθε χρόνο, µε χρήση των δεδοµένων της 
πιο πρόσφατης πενταετίας. Είναι εύλογο, λοιπόν, οι ασφαλιζόµενες αξίες να 
διαφέρουν από έτος σε έτος, εφόσον οι παράµετροι που συνεισφέρουν στον 
υπολογισµό του «ασφαλίστρου», βρίσκονται σε µία δυναµική κατάσταση. Συνεπώς, 
µετά τον υπολογισµό, είναι πιθανόν κάποια είδη να παρουσιάζουν αύξηση της 
εισφοράς και κάποια µείωση. Ωστόσο, σε γενικές γραµµές οι διαφοροποιήσεις 
(αυξοµειώσεις) είναι µικρές.  
 
Αναλυτικότερα, σηµειώνεται ότι ο τρόπος υπολογισµού της υποχρεωτικής ειδικής 
ασφαλιστικής εισφοράς για τη φυτική παραγωγή είναι η ασφαλιζόµενη αξία της 
παραγωγής επί τον συντελεστή εισφοράς, ο οποίος παραµένει ίδιος από το έτος 2011 

(έτος εφαρµογής του ν. 3877/2010) και αυτό ισχύει προκειµένου να παταχθούν η 

εισφοροαποφυγή και η εισφοροδιαφυγή που επικρατούσαν παλιά. Επιπλέον, 
καταργούνται οι σχεδόν ετήσιες κατ΄ εξαίρεση αποζηµιώσεις, οι οποίες, στην ουσία, 
αποτελούσαν επιδοτήσεις και αλλοίωναν τον ασφαλιστικό χαρακτήρα του ΕΛ.Γ.Α., 
γεγονός που ανάγκασε τον ΕΛ.Γ.Α. να λαµβάνει δάνεια για να εκπληρώσει τις 
υποχρεώσεις του και τελικά επιβάρυνε τον κρατικό προϋπολογισµό και, κατ’ 
επέκταση, τους Έλληνες φορολογούµενους. 
 
Επισηµαίνεται ότι τα έσοδα του ΕΛ.Γ.Α. δηµιουργούνται από τις ασφαλιστικές 
εισφορές των αγροτών και, στην ουσία, γυρίζουν πίσω σε αυτούς µέσω των 
αποζηµιώσεων που τους καταβάλλονται για τις ζηµιές στις καλλιέργειές τους εξαιτίας 
των ακραίων καιρικών συνθηκών. Πρέπει να τονιστεί ότι ο Οργανισµός δεν απαιτεί την 
καταβολή υψηλών ασφαλιστικών εισφορών, όπως αποδεικνύεται και από τον 
συντελεστή εισφοράς, ο οποίος παραµένει αµετάβλητος στο 4% από το έτος 2011, 
όπως προαναφέρθηκε.  
 
Τέλος, επισηµαίνεται ότι µε την επικαιροποίηση των Κανονισµών Ασφάλισης του 
Οργανισµού, έπειτα από απόφαση του ∆.Σ. του ΕΛ.Γ.Α., προβλέπονται και 
βελτιωτικές παρεµβάσεις ως προς τα ασφάλιστρα των διάφορων καλλιεργειών. Οι εν 
λόγω διαδικασίες βρίσκονται σε εξέλιξη.   
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

       ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
Βουλευτή κ. Γ. Κουτσούκο 
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